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全国学力調査「算数」から

先週末に６年生が受験した「全国学力調査：算数」の問題をいくつ

か紹介します。１問目は図形の問題です。

【問題】

右の図１の三角柱は，底面が正三角形です。図１の底面には下の正

三角形の紙をはり，図１の側面には下の長方形の紙をはります。

図１のすべての面に１枚ずつ紙をはる

とき，正三角形の紙と長方形の紙は，そ

れぞれ何枚必要ですか？ 答えを書きましょう。

答え 正三角形の紙が２枚，長方形の紙が３枚

角柱の底面の数と側面の数を問う問題ですね。角柱ですから底面が２枚あることは掴み

やすいのですが，側面は何枚あるのでしょうか？ 底面が正三角形ですから，三つの辺に

それぞれ側面がつながっています。だから３枚です。単純に底面，側面の数を尋ねるので

はなく，紙をはるという活動を絡ませているため，題意の理解を複雑にしています。

では，第２問。倍の考え方を使って解決する問題です。

【問題】

わたるさんたちは，男子走り高跳びのオリンピック記録について話し

合っています。

えいた：男子走り高跳びのオリンピック記録は，２３９ｃｍです。

ゆうな：オリンピック記録を出した選手の身長は１８４ｃｍだそうで

す。この選手は，身長の約１．３倍の高さのバーを跳び超え

ることができるとも言えますね。

わたる：もし，私が，自分の身長の１．３倍の高さのバーを跳び超え

たとすると，何ｃｍの高さのバーを跳び超えたことになるのでしょうか？

わたるさんの身長は１５０ｃｍです。わたるさんの身長の１．３倍の高さは，何ｃｍに

なりますか？ 求める式と答えを書きましょう。

（式） １５０ × １．３ ＝ １９５ （答え） １９５ｃｍ

こちらの問題も，題意を読み取る力を必要とするものです。その上で，解決に必要な数

値を選び出す力が試されています。６年生の子ども達も，随分，苦戦していたようです。

このように，必要な学力の土台は「読解力（リーディングスキル）」 であると言っても

過言ではありません。この読解力を，意図的・継続的に伸ばしていこうと考えています。
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